

書面質詢

何潤生議員

親職教育

近日，社會工作局公布家暴個案中央登記 2020年統計，全年共有38宗懷疑家暴個案，較2019年減少8宗，而當中屬於兒童的有10宗。今年本澳亦發生了多宗涉及家暴或體罰兒童的案件，引起社會關注，反映出家長對子女的管教方式不當，通過打罵、體罰等暴力形式教育容易適得其反，影響兒童的身心健康。加上本澳因受新冠疫情影響，社會整體經濟環境不佳，日常生活壓力及工作就業壓力等對很多居民都產生一定的負面影響，倘若處理不好，未能及時紓解壓力，很容易出現情緒問題，並將其帶回家庭當中，影響家庭和諧。

特區政府有必要了解本澳家長的需求和期望，他們一方面要面對經濟壓力，另一方面要積極擔起親職角色和責任，尤其在現時經濟不景氣的情況下，特別需要關注工作與家庭壓力之間的循環關係，希望政府未來能加強推廣親職教育，為家長提供更多專業支援服務，提升親子溝通技巧，促進良好的家庭關係。事實上，早前新一輪十年青年政策公開諮詢時，政府已計劃將覆蓋年齡由現時13至29歲上調至13至35歲，並加入親職教育支援政策；亦於今年成立了親職教育中心，相信此舉能促進和支援年輕家長的親職教育技巧。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局未來會否加強與學校、社會團體在親職教育工作上的合作，例如多舉辦課程、講座、活動、親子工作坊等，教導家長如何正確教育及處理子女成長過程中遇到的各種問題？如何加強宣傳推廣新成立的親職教育中心，讓居民能積極使用政府資源，增強親子溝通技巧？

二、承上題，本澳不少雙職家長，他們甚至需要輪班工作，會否針對這類家長的需要，提供彈性時間、多場次的學習選擇或自學的資源？

三、對於一些有特殊兒童、跨境學童的家庭，請問有關當局會否重點關注這類家庭中家長的親職壓力及困難，協助他們了解與孩子的溝通技巧，並在家庭、學習、經濟、教育等各方面提供更多的專業支援服務，建立社區中的支援及互助網絡，營造和諧的家庭氛圍？